

Орган парткома,
дирекции, профкома,
комитета ВЛКСМ
и месткома
Ленинградского
Политехнического
института
им. М. И. Калинина

Политехник

№ 8 (1130)

Пятница,
21 февраля
1947 года

Да здравствует могучая Советская Армия!



Советская Армия — душа и несокрушимая сила нашего народа

(К XXIX ГОДОВЩИНЕ СОВЕТСКОЙ АРМИИ)

29 лет назад — 23 февраля 1918 года — в боях с войсками немецкого империализма, когда под Нарвой и Псковом оккупантам был дан сокрушительный отпор, родилась молодая Красная Армия. В ответ на призыв партии большевиков и советского правительства: «Социалистическое отечество в опасности!» — рабочий класс ответил усиленным формированием частей Красной Армии и встал на защиту Родины против вооруженной до зубов интервенции немецких империалистов.

Под руководством Ленина и Сталина наша партия воспитала личный состав Красной Армии в духе лучших традиций советского народа и вырастила много славных советских полководцев, миллионы солдат-героев, в дни Великой Отечественной войны покрывших советское оружие неуязвимой славой.

Советская Армия — это Армия народа. Она является не только оплотом безопасности нашей страны, не только защитницей интересов демократии народов мира, — она является для народных масс школой сознательной социалистической дисциплины, университетом долга и преданности Родине.

Когда студенты-политехники после окончания Великой Отечественной войны возвратились в свой институт, они сразу же внесли в дело учебы все то лучшее, что воспитала

в них наша Красная Армия. По справедливости нужно еще раз отметить выдающиеся успехи студентов-фронтовиков товарищей: Рябошлыка, Антоновича, Душина, Свищова, Кугушева, Шатиля, Шапиро, Яблонского и других, которые умело сочетают отличные успехи в учебной работе с общественными поручениями, преданно служат своему народу. Всем студентам-политехникам нужно присмотреться к этим людям — «золотому фонду» института — и перенять у них их настойчивость в работе, воспитать в себе то глубокое сознание долга перед Родиной, которое впитали в себя эти товарищи в рядах славной Красной Армии в дни тяжелых испытаний, в дни великих побед.

Перед нашим коллективом стоят большие задачи. Институт должен дать стране инициативных, высокообразованных, преданных Родине инженеров и научных работников.

Будем, не жалея сил, трудиться во имя этой благородной цели. Будем подлинными советскими солдатами трудовой Советской Армии великого советского народа!

Вечная память солдатам, офицерам и генералам Красной Армии, отдавшим свою жизнь за независимость и процветание нашей Родины! Да здравствуют 29-ая годовщина Советской Армии и ее генералиссимус Иосиф Виссарионович Сталин!

Товарищи политехники! Передовые ленинградские предприятия взяли обязательства закончить план 1947 года к 7 ноября — дню празднования XXX годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

ВЫДВИНЕМ СВОИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА!

Отличной подготовкой и проведением весенней экзаменационной сессии, активной научной помощью промышленности Ленинграда в деле досрочного выполнения плана второго года пятилетки — поможем выполнению социалистических обязательств передовиков!

★

ОНИ ВОСПИТАНЫ СОВЕТСКОЙ АРМИЕЙ

Когда шумела великая гроза, когда бушевали стальные ливни, когда блистали молнии орудийных вспышек, когда шел бой за честь и свободу, независимость и существование нашей Родины, советский студент, молодой образованный человек социалистического общества вместе со всем народом сражался с врагом.

Во время самых горячих схваток, в дни горьких отступлений и радостных побед он думал о Родине.

Родина это — родимая мать и дом, где он родился, это — друзья и комсомольская организация, в которой он вырос, это — любимая девушка и тихая река, на берегу которой он гулял с любимой. Родина это — труд, учеба, знания, родной институт. Советский студент-воин мечтал о победе, о возвращении домой, об учебе, о книгах, которые еще не прочитаны, не познаны. Но он не только мечтал, он завоевывал победу. И завоевал ее! В торжественный день он возвратился домой.

Он вошел в пропыленной шинели
Со следами недавних погон,
Точно в весне, которую пели. —
Молод, радостен, счастлив, влюблен...

Он возвратился, но не для отдыха. Его пылкий мозг жаждал знаний, а загрубевшие руки тянулись к рейсшине и циркулю. «За работу!» — был его лозунг.

С рвением изголодавшегося по науке человека он принялся за учебу. Война не только кое-где вкрапила в его волосы серебряные нити, не только оставила на его теле шрамы, — служба в Красной Армии научила его четкости, исполнительности, высокой требовательности к себе. Возвратившись, он применил эти прекрасные качества в учебе. И они принесли ему славу — славу отличника, славу сталинского стипендиата, славу передового общественного деятеля. Он, бывший воин, доказал, что можно не только отлично учиться, но и участвовать в научных кружках, работать на агитпунктах, быть вожаком в комсомоле. И не только можно все это, но и должно: одно обуславливает другое — кто отлично учится, тот живо участвует в общественной жизни.

Демобилизованных из Советской Армии студентов у нас в институте называют «золотым фондом». Об отдельных крупниках этого фонда мы рассказываем сегодня в номере.

ПРИМЕР ДЛЯ ВСЕГО КОЛЛЕКТИВА

Студенты-коммунисты И. Д. Кугушев, Б. З. Шапиро, К. П. Селезнев и В. Ф. Рябошлык могут быть поставлены в пример всему нашему коллективу как люди, успешно сочетающие отличную учебу с большой и активной общественной деятельностью.

Трудно говорить о каждом из них в отдельности без повторений, легче говорить о всех их вместе. Все они в прошлом — участники Великой Отечественной войны и вернулись в институт после того, как знамя победы было водружено над рейхстагом в Берлине. Ушли они в армию комсомольцами — вернулись членами коммунистической партии, стойкими, закаленными людьми.

Трудная учеба в высшем учебном заведении после пятилетнего перерыва, но, привыкнув к тяжелым испытаниям на фронте, они настойчиво преодолевают все затруднения

и в учебе. Все экзамены в прошедшей сессии сданы ими отлично.

Их знает и ценит весь наш коллектив. Сейчас все они — члены партийного комитета института и оказывают ему большую помощь в работе среди студентов. Профком и комитет ВЛКСМ всегда с большим вниманием и уважением прислушиваются к советам тов. Шапиро, Кугушева, Селезнева и Рябошлыка. Партийный комитет института не решает ни одного вопроса без участия своих молодых товарищей, особенно если он касается непосредственно молодежи, так как они лучше остальных членов парткома знают учебные и бытовые условия своих товарищей.

Партийная организация и дирекция института гордятся своими передовыми товарищами. По ним должна равняться вся молодежь института.

И. КОРЫШЕВ,
секретарь парткома института

БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ

Пять лет Великой Отечественной войны они сражались в одной части, вместе защищали город Ленина, вместе ломали вражескую блокаду и гнали немцев с родной земли.

Вместе они вернулись в институт. Но это уже были не прежние беззаботные юнцы — в характер каждого из них суровой рукой войны вписаны твердость, мужество, знания жизни и большая солдатская дружба, пронесенная через долгие годы и проверенная в самых тяжелых испытаниях.

Эти студенты-фронтовики Сигалов, Гарбуз, Гершевич, Баскин, Барташевич и Карасик учатся сейчас в одной группе 533-А. Их группа заслуженно считается одной из лучших. Серьезность, настойчивость,

упорство, приобретенные ими в армии, стремление закончить свое образование помогли им преодолеть трудности учебы после пятилетнего перерыва. И действительно, группа закончила свою первую послевоенную сессию на 4,82, дав институту четырех отличников.

Ровно через год они защитят дипломный проект. Страна получит шесть хороших, полноценных инженеров.

В день 29-ой годовщины Советской Армии они могут с благодарностью сказать, что служба в Красной Армии дала им много полезного и для учебы, и для будущей самостоятельной деятельности.

Г. БОРИСОВ,
студент энерго-маш. факультета

Девушки

политехнического

В этой короткой статье я хочу рассказать о четырех простых девушках, советских студентках, тихо и скромно выполнявших свой гражданский долг перед Родиной.

Это было осенью 1941 года. Студентки-механики М. Добрушина, Д. Арон, А. Ромашкина и И. Флеер вернулись с окопных работ. Враг в это время начал стягивать вокруг Ленинграда кольцо блокады... Ленинград эвакуировался. Предстояло решить вопрос остаться или уехать в далекий тыл? Все четверо решили остаться. Ведь недаром, потратив почти год, они получили в институте специальность медсестер и связисток.

Только участники боев, прошедшие через пламя войны, могут во всей полноте оценить подвиг медицинской сестры, труд связистки, сквозь грохот разрывов передающей приказы и поддерживающей связь с соседями...

Страдный путь за это время прошли наши боевые девушки. — От Ленинграда до Берлина прошла Аня Ромашкина, от Ленинграда до западных районов Польши Милая Добрушкина и Дина Арон, от Ленинграда до Кавказа и от Кавказа до границ Германии — Ида Флеер.

Окончилась война. Девушки — вновь в институте. Спокойно и скромно, без громких фраз, они всецело углубились в учебу. И когда их ставят в пример другим, они сердятся и с воемущим доказывают, что они сделали не больше, чем другие, что на их месте каждый поступил бы так же.

Таковы советские девушки, такова вся советская молодежь.

Н. ЗАМБРОВСКИЙ,
студент мех.-маш. факультета



На снимке (слева направо): И. Кугушев, М. Дашкин, А. Рубинов, А. Смирнов, Н. Утехин.
Фото М. ЛУКЪЯНОВИЧА

Во имя защиты Родины

В последних числах июня 1941 года партийная организация института назначила меня руководителем группы студентов-политехников, направляемых на оборонные работы в окрестностях г. Ленинграда.

Нас было более трехсот человек, юношей и девушек, студентов-политехников со всех факультетов и курсов.

То были тяжелые дни. Свицовым грузом нависла смертельная опасность над всем советским народом. Небывалый народный энтузиазм охватил всю нашу страну.

Во имя защиты Родины не пожалели своих сил и политехники. Я помню — на формирование нашей группы было затрачено не более трех часов, а количество желающих значительно превосходило нужное число. Ядром всего отряда явились комсомольцы.

На месте оборонных работ наша группа была организована в роту политехников. Вместе с нами плечом к плечу работали студенты и других институтов. Но хочется отметить именно наших студентов. Участок наших работ после их окончания был признан наилучшим. Работали мы напряженно, форсированным темпом, каждый день перевыполняя задание. Трудностей было много: не было жилья, спали под открытым небом, в первые дни не ладилось с питанием, не хватало инструмента и т. п. Но ничто не останавливало нас. Сознание необходимости и нужности работ, высокая дисциплина и организованность помогли преодолеть все невзгоды и закончить работы к сроку.

Рота политехников была ведущим звеном на Лемболовском участке. Мы не только выполняли свою работу, но и помогали своим соседям, студентам других институтов.

Я вспоминаю случай, когда был перерыв в снабжении. Уже второй день мы не имели пищи, достать было негде, так как район был не заселен. На участках других институтов появилось брожение, недовольство. Некоторые даже начали бросать работу. Тогда, по инициативе политрука нашей роты Гоши Бусалаева (ныне секретаря райкома ВЛКСМ), комсомольцы создали группу агитаторов. Ребята и девушки пошли по участку и живым словом, личным примером подняли дух людей. В этот день, как и в предыдущие, плановое задание по сооружению эскарпа было выполнено.

Весной 1942 года, уже находясь в Действующей Армии, я пролетал над этим участком. Здесь была остановлена черная вражья сила, покушавшаяся на Ленинград. Узкая полоска речки, по одну сторону — немцы и финны, по другую — отвесная стена эскарпа, сооруженного руками студентов-политехников. Здесь был остановлен враг. Дальше он не продвинулся ни на шаг.

И. КУГУШЕВ,
студент механико-машиностроительного факультета

ГОРДОСТЬ ФАКУЛЬТЕТА

В группе 340 механико-машиностроительного факультета — 27 студентов. Большинство из них в 1946 году демобилизовались из Красной Армии.

Война вынудила их прервать учебу, отложить в сторону книги и взять в руки винтовку. Защищая Родину, они сражались на разных фронтах, в разных родах войск, но никого из них не покидала мысль о продолжении учебы. И когда отгремели последние залпы, потянулись в родной Политехнический институт его бывшие питомцы. Пройдя суровую школу войны, в боях отстояв право на образование, они возвращались в институт, чтобы полностью использовать это право, чтобы получить как можно больше знаний, стать хорошими, полноценными инженерами.

Таким образом, к началу учебного года укомплектовалась 340 группа. Многие из демобилизовавшихся были офицерами. Тяга к знаниям заставила их променять более обеспеченную материально жизнь в армии на студенческую скамью в институте.

Первое время было трудно. Пятилетний перерыв в учебе давал себя знать. Многие забылось и с трудом восстанавливалось в памяти. И лишь упорство и настойчивость в овладении знаниями, внимание и чуткость профессорско-преподавательского состава помогли им преодолеть все трудности. Экзаменационную сессию группа закончила со средним бал-

лом 4,03; 14 человек в группе не имеют ни одной посредственной оценки, 6 из них сдали все экзамены, вынесенные на сессию, отлично.

Но это — не сухие академики, дни и ночи проводящие только над книгой. Большинство из них — активисты-общественники.

Вот отличник учебы Василий Се-



Г. Моисеев

На укреплениях

Это было нашим вступлением в войну. С полудня 22 июня студенческий городок был взволнован роковым известием о вероломном вторжении врага на нашу территорию. А назавтра все были охвачены деловой поспешностью, готовились к отъезду первого отряда студентов на оборонительные земляные работы. Каждый уходящий наспех собирал небольшой сверток: кружку, папиросы, одну-две книги, ложку...

Около четырехсот человек выстроилось у шестого корпуса. Уходили одни ребята. Проводы были быстрые и немногословные. Кто-то в простых, лаконичных словах напутствия сказал, что мы первыми выйдем на укрепление родного города, что такие отряды будут возводить укрепления вокруг всего Ленинграда, что наше дело — это часть большой задачи по разгрому врага. Нам пожелали успеха... и мы пошли.

Товарищи проводили нас до вокзала. Поезд остановился на станции Белоостров. Впереди линии наших потов и дотов мы начали создавать противотанковые укрепления.

В процессе работы мы быстро нашли наиболее рациональный метод, организовали бригады по десяти человек, которые получали дневное задание — участок. В нашем десятке были механики: Слава Георгиевский, Саша Карцев, Николай Смирнов, Сергей Верещагин, Виктор Меньшиков, Савва Финер, Баташ и другие студенты третьего курса того времени. Приятельские отношения, существовавшие до этого, быстро превратились в тесную дружбу, которая связывает людей, занятых одним общим делом. Мы ели из одного котелка, спали на полу школы, крепко прижавшись друг к другу.

Через три-четыре дня мы рационализировали работу: впереди шли более слабые, сзади их «поджимали» более здоровые ребята. Таким образом, отстающих не было. Один из десяти отдыхал. Изобретательный Слава назвал эту систему «потогонной»: работали так быстро, что пот беспрерывно струйками стекал по нашим телам. Дневная норма земляных работ (один кубический метр) намного перевыполнялась. Бесперывная в непосредственной близости от нас пристрелка пулеметных точек дотов по местности

напоминала о военной необходимости производимых нами работ. Комиссар отряда механик Вася Карнорукоев ежедневно вечером перед строем зачитывал вместе с политической информацией результаты работы соревнующихся бригад. Мы неизменно шли впереди всех. Каждый вечер у нас прибавлялась благодарность командования отряда. Когда потребовалось продолжать работы в заболоченной местности, туда были взяты студенты из нашей бригады.

Через 20 дней бесперывной работы мы могли порадовать свое сердце видом многокилометрового высокого земляного барьера, который для танков врага представлял очень солидное препятствие.

В силу обстоятельности, мы возвращались в Ленинград уже членами истребительных отрядов. Здесь мы жили в преобразованных под казармы чертежных и залах учебных корпусов института, и пирамиды с боевыми винтовками, сверкавшими сталью штывов, стояли у изголовья наших нар. Через эти отряды лежал наш путь в Красную Армию.

Д. ШТЕЙНБЕРГ,
студент мех.-маш. факультета

В передовых рядах бойцов

Институт жил обычной полнокровной жизнью. Студенты сдавали экзамены, проходили производственную практику, готовились к отъезду на каникулы. Но в тот памятный навеки день 22 июня 1941 года, как только прозвучали заключительные слова выступления товарища Молотова, всех нас захватила одна мысль: немедленно идти в армию, чтобы защищать свою Родину с оружием в руках.

Студенты, не уехавшие из Ленинграда, 5 июля ушли в Народное ополчение.

Четверо политехников — Борис Горланов, Саша Тамаркин, Николай Лапкин и я попали в одну и ту же батарею полка гвардейской дивизии Народного ополчения. Трое из нас были разведчиками, а Николай Лапкин — наводчиком орудия.

Вспоминаются тяжелые бои под Кингисепом, Волосовом, Гатчиной и горькие дни отступления...

В сентябре 1941 года наша батарея в составе артиллерийского полка дивизии отражала бешеный натиск немецких полчищ под Красным Бором, поддерживая легендарный батальон рабочих Ижорского завода, сражалась под Павловском, Пушкиным, Колпином. Мы, разведчики, всегда находились в цепях стрелков, засекая огневые точки врага и корректируя огонь наших батарей. Николай Лапкин по моей наводкой из своего орудия встречал танковые атаки противника.

Наконец, враг был остановлен под стенами Ленинграда. Начались тяжелые оборонительные бои, и в этих боях студенты-политехники были в передовых рядах бойцов за наше правое дело. Борис Горланов и Саша Тамаркин со снайперской винтовкой начинают охотиться на немцев. Коля Лапкин стал организатором снайперского орудийного расчета.

Волею военных судеб в 1942 году мы попали в разные части. Из госпиталя я попал в другой полк и потерял связь с друзьями, но не потерял надежды вновь встретиться с ними в родном институте. И вот в апреле 1946 года мы встретились здесь, но из четверых вернулись в институт только двое — я и Саша Тамаркин... Уже здесь, в институте я узнал, что Саша Тамаркин был послан в военную школу и из нее попал на южные фронты; Коля Лапкин после тяжелого ранения был отправлен в глубокий тыл, а Борис Горланов в январских боях 1944 года погиб смертью храбрых под Пулковом.

После длительного перерыва мы с большим жаром, ревностью днялись за учебу в дорогом для нас институте.

В. РЯБОШЛЫК,
студент инженерно-строительного факультета

Отв. редактор
М. А. КУЗЬМИН